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B n có tin không vi c tháp Eiffel có th  l n ạ ệ ể ớ
lên?
Làm sao chuy n y có th  x y ra đ c????? ệ ấ ể ả ượ
Th t hoang đ ng!!!!ậ ườ

Đ ng nói th , trên th c th   các phép đo vào ừ ế ự ế
ngày 1/1/1890 và 1/7/1890 cho th y,trong ấ
vòng 6 tháng tháp đã cao h n 10 cm.!ơ

T i sao l i nh  ạ ạ ư
v y?ậ

Th c m c ?Hãy tham gia vào bu i ắ ắ ư ổ
h c hôm nay. Và b n s  rõ!ọ ạ ẽ



  



  

I. S  n  dàiự ở
1. Thí nghi mệ

to (ºC) chi u dài thanh là  ℓề o

          ℓ  ۪                            ℓ ?                 
Δℓ

t (ºC) chi u dài thanh tăng thêm ề
l ng ượ Δℓ

Bài 36: S  n  vì nhi t c a v t r nự ở ệ ủ ậ ắ

t0 ºC 

t ºC 



  

Bài 36: S  n  vì nhi t c a v t r nự ở ệ ủ ậ ắ

I. S  n  dàiự ở
1. Thí nghi mệ
2. K t qu :ế ả
- Đ  n  dài c a v t r n t  l  v i đ  tăng ộ ở ủ ậ ắ ỉ ệ ớ ộ

nhi t đ  ệ ộ Δt và đ  dài ban đ u lộ ầ o c a v tủ ậ

- Các kim lo i khác nhau, đ  giãn n  ạ ộ ở
khác nhau



  

I. S  n  dàiự ở
1. Thí nghi mệ
2. K t quế ả
3. K t lu nế ậ
- S  n  dài: S  tăng đ  dài c a v t r n ự ở ự ộ ủ ậ ắ

khi nhi t đ  tăngệ ộ

- Bi u th c: ể ứ Δl=l – lo=αloΔt

α : là h  s  n  dàiệ ố ở
     ph  thu c ch t li u c a v t r nụ ộ ấ ệ ủ ậ ắ
     đ n v  1/K hay Kơ ị -1 
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H  s  n  dài c a m t s  ch tệ ố ở ủ ộ ố ấ

Ch t li uấ ệ α (K-1)

Nhôm 24.10-6

Đ ngồ 17.10-6

S t, thépắ 11.10-6

Th y tinhủ 9.10-6

Th ch anhạ 0,6.10-6

Inva (Ni-Fe) 0,9.10-6



  

Ví d :ụ
  M t dây t i đi n  20ộ ả ệ ở oC có đ  dài ộ
1800m. Hãy xác đ nh đ  n  dài c a dây ị ộ ở ủ
t i đi n này khi nhi t đ  tăng lên đ n ả ệ ệ ộ ế
50oC v  mùa hè. Cho bi t h  s  n  dài ề ế ệ ố ở
c a dây t i đi n là ủ ả ệ α=11,5.10-6 K-1.

Tóm t t:ắ
t0=200C

l0=1800m

t=500C

α=11,5.10-6 K-1

Δl=?

Gi i:ả

Ta có

Δl=l – lo=αloΔt

=11,5.10-6.1800.(50-20)

=0,621 (m) =62,1 (cm)



  

I. S  n  dàiự ở
II. S  n  kh iự ở ố

t0 ºC 

t ºC 

Th  nào là s  n  kh i?ế ự ở ố

h1

h2
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I. S  n  dàiự ở
II. S  n  kh iự ở ố
- S  n  kh i: s  tăng th  tích c a v t ự ở ố ự ể ủ ậ

r n khi nhi t đ  tăngắ ệ ộ

- Đ  n  kh i:  ộ ở ố ΔV=V – Vo=βVoΔt

 β : là h  s  n  kh iệ ố ở ố
     ph  thu c ch t li u c a v t r nụ ộ ấ ệ ủ ậ ắ
     đ n v  1/K hay Kơ ị -1 

β≈3α

Bài 36: S  n  vì nhi t c a v t r nự ở ệ ủ ậ ắ



  

M i liên h  gi a ố ệ ữ α và β

• β = 3α
• Ch ng minhứ
Xét m t kh i hình vuông ta có V=ℓ³ộ ố
Suy ra: V  ۪(1+βt) = ℓ ³۪ (1+ αt)³
Do V  ۪= ℓ ³۪ => (1+βt) = (1+ αt)³
Do α r t nh  nên ấ ỏ α²,α³ càng nh  cho nênỏ
n u khai tri n ta đ c:ế ể ượ

β = 3α



  

S  n  vì nh t đ c bi t c a n cự ở ệ ặ ệ ủ ướ

L u ý: công th c ư ứ ΔV=V – Vo=βVoΔt

cũng áp d ng đ c cho ch t l ng ụ ượ ấ ỏ
(tr  n c  g n 4ừ ướ ở ầ 0C)



  

I. S  n  dàiự ở
II. S  n  kh iự ở ố
III. ng d ngỨ ụ
 Kh c ph c tác d ng có h i c a s  n  ắ ụ ụ ạ ủ ự ở

vì nhi t: làm cho các v t r n không b  ệ ậ ắ ị
cong ho c n t gãy khi nhi t đ  thay đ iặ ứ ệ ộ ổ
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- Gi a hai đ u thanh ray ph i có khe hữ ầ ả ở



  

- Các ng kim lo i d n h i nóng ho c ố ạ ẫ ơ ặ
n c nóng ph i có đo n u n cong ướ ả ạ ố

 Đ  khi ng b  n  dài thì đo n cong này ch  ể ố ị ở ạ ỉ
bi n d ng mà không b  gãyế ạ ị



  

Có kho ng cách gi a các nh p c uả ữ ị ầ



  

I. S  n  dàiự ở
II. S  n  kh iự ở ố
III. ng d ngỨ ụ
 Kh c ph c tác d ng có h i c a s  n  ắ ụ ụ ạ ủ ự ở

vì nhi t: làm cho các v t r n không b  ệ ậ ắ ị
cong ho c n t gãy khi nhi t đ  thay đ iặ ứ ệ ộ ổ

 L i d ng s  n  vì nhi tợ ụ ự ở ệ
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Băng kép

Băng kép g m 2 thanh ồ
kim lo i khác nhau nh  ạ ư
đ ng và thép đ c tán ồ ượ
ch t sát v i nhau.  ặ ớ Ở
nhi t đ  bình th ng ệ ộ ườ
băng kép th ng. Khi đ t ẳ ố
nóng hay làm làm l nh ạ
băng kép s  b  cong đi. ẽ ị



  

Băng kép



  

Cho bi t câu nào đúng, câu nào saiế : 

1/ Ch t r n n  ra khi nóng lên, co l i khi l nh ấ ắ ở ạ ạ
đi                       
2/ Các ch t r n khác nhau n  vì nhi t gi ng ấ ắ ở ệ ố
nhau
3/ Các ch t r n khác nhau n  vì nhi t khác ấ ắ ở ệ
nhau                              
4/ Qu  c u nóng lên, th  tích qu  c u gi mả ầ ể ả ầ ả

                             
5/ Qu  c u l nh đi, th  tích qu  c u gi mả ầ ạ ể ả ầ ả
6/ Qu  c u nóng lên, kh i l ng c a qu  c u ả ầ ố ượ ủ ả ầ
không thay đ i ổ      

�
�
�
�
�
�

Đ

S

C ng củ ố



S

Đ

Đ

Đ



  

       M t l  thu  tinh đ c đ y b ng nút thu  tinh. ộ ọ ỷ ượ ậ ằ ỷ
Nút b  k t. H i ph i m  nút b ng cách nào trong các ị ẹ ỏ ả ở ằ
cách sau đây?

A. H  nóng nút.ơ
B. H  nóng c  l .ơ ổ ọ
C. H  nóng c  nút và c  l .ơ ả ổ ọ
D. H  nóng đáy l .ơ ọ



 Câu 1





  

 Câu 2:

Hi n t ng nào sau đây s  x y ra khi nung ệ ượ ẽ ả
nóng m t v t r n?ộ ậ ắ

A. Kh i l ng c a v t tăng.ố ượ ủ ậ
B. Kh i l ng c a v t gi m.ố ượ ủ ậ ả
C. Kh i l ng riêng c a v t tăng.ố ượ ủ ậ
D. Kh i l ng riêng c a v t gi m.ố ượ ủ ậ ả





  

Câu 3:  15Ở oC m i thanh ray c a đ ng s t ỗ ủ ườ ắ
dài 12,5m. H i khe h  gi a hai thanh ray ỏ ở ữ
ph i có đ  r ng t i thi u là bao nhiêu đ  ả ộ ộ ố ể ể
các thanh ray không b  cong khi nhi t đ  ị ệ ộ
tăng t i 50ớ oC?



  

Câu 4: Nguyên t c ho t đ ng c a d ng c  ắ ạ ộ ủ ụ ụ
nào không liên quan đ n s  n  dài vì ế ự ở
nhi tệ

A. Băng kép

B. Nhi t k  kim lo iệ ế ạ
C. Đ ng h  b m dâyồ ồ ấ
D. Ampe k  nhi tế ệ



  

Câu 5: T i sao khi đ  n c sôi vào c c th y ạ ổ ướ ố ủ
tinh thì c c th y tinh hay b  n t v , còn ố ủ ị ứ ỡ
c c th ch anh không b  n t v ?ố ạ ị ứ ỡ

A. Vì c c th ch anh có thành dày h nố ạ ơ
B. Vì c c th ch anh có đáy dài h nố ạ ơ
C. Vì th ch anh c ng h n th y tinhạ ứ ơ ủ
D. Vì th ch anh có h  s  n  kh i nh  h n ạ ệ ố ở ố ỏ ơ

th y tinhủ


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Bài 36: Sự nở vì nhiệt của vật rắn
	Slide 5
	Slide 6
	Hệ số nở dài của một số chất
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Mối liên hệ giữa α và β
	Sự nở vì nhệt đặc biệt của nước
	Slide 13
	- Giữa hai đầu thanh ray phải có khe hở
	- Các ống kim loại dẫn hơi nóng hoặc nước nóng phải có đoạn uốn cong 
	Có khoảng cách giữa các nhịp cầu
	Slide 17
	Băng kép
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25

